

# 「是主！」：靈性陪伴（一）

我們都需要同伴，藉著親密的對話與鼓勵，幫助我們駕馭人生，服事聖神在靈魂中「永恆創新的作為」。本文為「戰鬥、親近、使命」系列的第十五篇。

2026年2月18日

「天色已亮，耶穌站在岸上，門徒卻沒有認出他是耶穌來。」（若21:4）加里肋亞湖畔的破曉時分，復活的主

以神秘的姿態顯現於門徒眼前，或許半隱於水面升起的薄霧之中。祂的聲音雖然同樣隱約，卻是強而有力的：

「孩子們，你們有些魚吃嗎？」他們的回答是否定的。他們尚未認出說話的人，但那聲音中的某種特質，促使他們專注聆聽，並準備好遵從指示：

「向船右邊撒網，就會捕到。」他們順從的撒網，結果與徹夜勞苦形成了強烈的對比，竟捕獲大量的魚。眾門徒驚嘆滿溢的魚網時，聖若望抬眼望去，望見遠在魚群之外的：認出剛才對他們說話的那一位。他對伯多祿說：「是主！」（參閱若21:4-8）

為何聖若望能在艱辛勞作的長夜盡頭，辨認出耶穌的臨在？他的反應令人憶起福音的開端，他初遇耶穌的場景。「看，天主的羔羊！」（若1:36）洗者若翰當時如此宣告，當耶穌從若望與安德肋身旁經過時。在旁人眼中，祂不過是名過路的朝聖者，但這位「先驅者」（預見未來並宣告的先驅）卻在祂身上認出了默西亞。

洗者若翰曾引導若望與安德肋靈性的成長：教導他們禁食的價值與悔改的必要；教導他們祈禱之道（參閱瑪9:14；路3:1-17；11:1）。但最深刻的教導，莫過於將他們引薦給耶穌，邀請他們與祂建立個人的關係（參閱若1:35-39）。當他把門徒帶到耶穌面前時，其使命已達巔峰。從此洗者謙卑的退居幕後，讓耶穌成為門徒生命的核心（參閱若3:27-30）。數世紀以來，他的典範始終指引著眾多引領他人歸向基督、協助辨識基督臨在人們生命之中，使他們時刻銘記自己並非「主人，而是守護者」。<sup>[1]</sup>因為「使命就是耶穌。祂已復活，因此祂是活著的，且先於我們而行。無人蒙召取代祂。」<sup>[2]</sup>我們蒙召的使命，是促成每個人與祂的相遇；以信賴與慈愛的親近感驚呼：「是主！」

「在這人生航程中，內外皆有風平浪靜之時，甚至經歷一段漫長的歲月。然而唯有在天國，平安才是永恆的，寧靜才是圓滿的。」<sup>[3]</sup>我們躁動的心

靈需要引導者，穿越風暴與靜水，終得安息於天主懷中。[4]我們需要同行者，藉著親密的對話、安慰與鼓勵，助我們更堅定地航行人生，在黑暗籠罩或迷失方向時帶來光明。這些人傳統上被稱為「靈性導師」：協助我們堅定不移，持守跟隨基督所選擇的方向。

靈性導師與他人同行。他們不取代天主在靈魂中的作為，更不會凌駕個人的良知，而是協助分辨聖神的啟示與魔鬼的誘惑，或自身受創的人性所發出的聲音。正因如此，近數十年來，教會愈發常用「靈性陪伴」一詞。教宗方濟各就此闡明：「陪伴者並非取代上主，亦不代受陪伴者完成功課，而是與其並肩同行，鼓勵對方解讀心中湧動的聲音，那正是上主發聲的核心所在。靈性陪伴者……會說：『很好，但請看這裡，請看這裡。』他們引導你留意那些可能被忽略的事物；協助你更深刻理解時代的徵兆、上主

的聲音、誘惑者的甜言，以及那些令你束手無策的困境之聲。」[5]

首批接觸主業團的人們感受到聖施禮華的關愛與陪伴。他們並未視他為能對各種處境指點迷津的「靈性導師」，而是視他為聆聽、並關心他們生活的摯友或慈父……他看見基督的寶血在他們體內奔流。[6]當人們獲得這般陪伴時，不僅感激所受的幫助，甚至開始享受靈性指引的對話。他們不斷在成熟度與使徒熱忱上成長，與天主的關係日益堅固。倘若他們已投身於某種特定的聖召，便能免於陷入錯誤的獨立意識，避免與那些同路或同使者隔絕。

在教會近年的發展中，我們日益意識到：不僅司鐸，平信徒同樣能承擔靈性陪伴的使命。此實踐自主業團創立之初便已奠基。在下一篇文章中，我們將探討這項任務的若干面向，同時銘記於心：即便尚未正式擔任神修指導或陪伴者，我們皆蒙召引領他人走

向「基督的光明與溫暖。」[7]也將闡述友誼如何「自然地……最終發展為個人的傾訴，充滿對自由的敏感尊重。」[8]而我們將看到，此處描述的原則同樣適用於那種較不正式，卻同樣必要的陪伴形式。

## 協助聖神的工作

靈性陪伴或指導的首要目標，是協助人們與基督相遇，並辨識來自祂的恩賜，使天主的愛能點燃生命，並能擴散給周遭的人。這需要營造一個環境，讓人能與天主建立個人的關係，在祈禱中培養專注聆聽的精神，並學會辨明生命中每個時刻天主的旨意。靈修導師在營造此環境中可發揮關鍵的作用，但這意味著我們必須承認每個人的獨特性，並對天主在靈魂中運作的神祕方式保持開放的態度。「若欲引領靈魂親近基督，我們不可提供預設的公式、僵化的方法或規條。天主與每個人的相遇皆不可言喻、且不可複製，我們必須與祂合作，在每個

案例中尋得恰當的話語和方式，保持順服，不阻礙聖神永恆創新的作為。」[9]

與此同時，受陪伴者應審慎反思所獲的建議，以信德的眼光在祈禱中默想。正如父親的闡釋：「正因我們深知天主能藉他人或平凡事件向我們說話，確信能在其中聽到祂的聲音，會讓我們對天主的計畫產生順從的態度，其計畫也可能隱藏在那些陪伴我們前行的人的話語中。使我們對祂的旨意（即便隱藏在同行者的言語中），懷抱順服的態度。」[10]這種心態能在我們生命中結出豐碩的果實，我們須銘記的前提是：天主幾乎從不直接藉著靈性導師的言語說話。他們的話語，實則是份邀請，邀請我們將聆聽的感官調校至特定方向，去辨識是否在那裡能聽見聖神的啟示——這唯有我們自己能做到。導師的言語旨在引領我們與天主聖言相遇。

真正的靈性陪伴，建基於對聖神在每個靈魂中行動的深刻敬重。靈修導師並非指揮官而是僕人，協助聖神引導並啟迪受陪伴者。正如聖施禮華所言：「陪伴靈魂是一門藝術，其典範是耶穌基督，而塑造靈魂者是憑藉恩寵的聖神。」[11]正因如此，靈修導師更像是園丁而非建築師：他們不強加形式，也不按己意塑造他人，而是協助耕耘靈魂的土壤，使天主的生命得以在其間蓬勃生長。

## 真誠的傾聽

我們每個人都曾有過被真正聆聽的體驗：遇見某個善意而專注地聆聽的人，因而開啟了一片心靈空間，讓我們得以毫無畏懼、不怕受評判或被拒絕地暢所欲言。當人們感受到被傾聽時，就更清楚地認識自己，也更容易被吸引去聆聽天主，從而更能辨明祂的聲音。正因如此，聖施禮華總是耐心的傾聽前來求助的年輕人，鼓勵他

們敞開心扉。唯有在談話尾聲，他才稍會給予建議或拓展對方的視野。

聆聽不僅是刻意的聽取，更是意味著關注對方所表達的情感、思想與經歷背後的脈絡，協助他們自主的探索內在的世界。這需要對他人懷抱真誠的關懷態度。我們傾聽他人，並非為了強加自己的議程，或將他們捲入特定的使徒計劃；而是為了協助他們去發現聖神——無限的愛慕每個靈魂的那位——對他們的旨意，使他們的喜樂得以圓滿（參閱若16:24）。如此，正如教宗本篤十六世所言，我們便成為他人喜樂的僕人（參閱格後1:24）。

若真欲傾聽，並讓人感受到被聆聽，可嘗試用自己的語言簡要的反饋他們所說的話。這樣做有助於我們培養對他人內在世界真誠的開放態度，避免將自身的觀點強加於人。在我們傳遞這種開放性的同時，能確保我們的理解無誤，並鼓勵對方持續延展他們想

分享的內容。這能營造一種平靜的氛圍，幫助人們為自己的生命負責、尋得解決之道、踏上獨特的道路，並發現自己的使命。反之，打斷對方或搶先回應，不僅令人氣餒，更阻礙他展翅高飛。

耐心傾聽是展現真摯關懷的愛之行為。因此靈性陪伴者絕不可流露倦怠或急躁。基於實務的考量，我們經常建議靈性指導應簡短。但關鍵在於靈活的判斷每種情境，因為真正的傾聽確實需要時間、需要尊重對方的節奏，包括他沉默的時刻。有時，無論是偶發性的、或持續一段較長時間的傾訴，人們可能需要更多的時間。開放式的提問雖有助益，但千萬不應打斷對話的自然流暢，更不該僅為填補尷尬的沉默而提問。相反地，沉默往往能幫助人深入思索，找到恰當的表達方式：「喜悅、焦慮與苦痛皆可透過沉默傳達。事實上，沉默為這些情感提供了尤為強而有力的表達方式。」[12]

最重要的是，真誠的傾聽能搭建信任的橋樑，這正是任何靈性陪伴最根本的前提，而且不能作為先決條件來要求。信任自初次相遇便經受考驗，並在每次相會中成長。要使信任茁壯，對方必須感受到被尊重、被重視，並能在分享最私密的靈性體驗時感到安全。當他們在陪伴者身上看到辨識天主聲音的避風港與支柱時，自然會敞開心扉。

宗徒們在聖母身上找到了這樣的避風港，尤其在耶穌升天之後。她是「辨明心靈的導師：寡言少語，善於傾聽，並將一切默存於心（參閱路2:19）。聖母的三種態度：寡言少語、善於傾聽、並將一切珍藏於心。而她那寥寥數語，卻能留下深刻難忘的印記。」[13]

[1]教宗良十四世，2025年5月31日，  
講道

[2]同上

[3]聖施禮華《書信2》9

[4]參見聖奧思定《懺悔錄》第一卷，第一章，第一節

[5]教宗方濟各，2023年1月4日，接見

[6]「有時他會問：『孩子們，你們知道我為何如此深愛你們嗎？』稍作停頓後，他會自己回答：『因為我看見基督的寶血在你們身體內奔流。』

( A. Vázquez de Prada , 《主業團創辦人》第三卷 , Scepter , New York , 2002

[7]聖施禮華《書信1》22

[8]范康仁，2019年11月1日《牧函》

[9]聖施禮華《書信11》42

[10]范康仁2024年2月10日《牧函》6

[11]聖施禮華《書信26》37

[12]本篤十六世教宗《第四十六屆世界傳訊日文告》2012年5月20日

[13]教宗方濟各 · 2023年1月4日《接見》

Dancho Azagra

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/Shi-Zhu-Ling-Xing-Pei-Ban-Yi/> (2026年2月  
18日)